

近年来，毕节市委老干部局以政治建设为统领，以“让党放心、让老干部满意”为工作目标，紧盯制度建设、作用发挥、信息化建设，奔着问题去服务、向着困难去攻坚，谱写了新时代老干部工作高质量发展新篇章。

12月21日，全国老干部工作先进集体和先进个人表彰大会召开，对100个全国老干部工作先进集体和300名先进个人进行了表彰，毕节市委老干部局作为贵州省受表彰的两个老干部工作先进集体之一，荣获“全国老干部工作先进集体”荣誉称号。

荣誉背后，凝结着毕节市委、市政府对老干部工作的关心支持，老干部工作者的用心用情努力工作以及广大老干部的余热之光。



农村科技培训专家组专家与科技二传手交流

近年来，各级领导对老干部工作更加重视，老干部工作推进更加有力。

市领导常态化走访看望老干部，听取老干部对毕节改革发展的意见建议，对老干部工作作出批示30余次；实施2万余平方米的市老干部活动中心和老年大学项目建设；强化组织机构建设，分别在各县（自治县、市、区）委组织部成立了副科级事业单位“老干部服务中心”……

全市各级各部门将老干部工作摆在更加突出的位置，切实加强组织领导，有力推动老干部工作高质量发展。

有了坚强有力的组织保障，全市老干部思想政治建设更加坚固。近年来，毕节市通过集中组织学、网上推送学、送资料上门学等举措，引导离退休干部始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。先后在离退休干部中扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，以丰富多样的形式和有力的举措，推动主题教育在离退休干部中走深走实。每年举办离退休干部党支部书记和联络员培训班，让离退休干部始终保持政治坚定、思想常新、信念永存。

围绕体制机制创新，市委老干局充分联合有关单位先后制定出台了多项制度，为全市老干部工作全面开展提供遵循。《关于进一步加强和改进新时代老干部工作的实施意见》对推进全市新时代老干部工作提出了明确的要求；《市领导联系离退休干部制度》进一步加强了市领导与离退休干部之间的交流；《关于进一步加强新时代离退休干部党建工作实施意见》明确由各级财政把离退休干部党支部工作经费补贴纳入财政预算；《毕节市关于进一步加强离退休干部看病就医医疗服务管理规定》为有困难的易地安置和异地居住离退休干部提供更好的看病就医医疗服务等；《关于规范离退休干部有关工作的通知》从退前谈话、举行退休仪式、引导发挥作用、节日慰问、党性教育等10个方面对干部退休有关工作作出明确规定。

近年来，离退休干部党建工作更加夯实。市委老干局着力加强基层党组织建设，全市离退休干部党组织标准化规范化建设取得了新进展。

“原来我们没有固定场所开展活动，现在老干局为我们打造了宽敞舒适的‘桑榆红驿站’，我们终于有自己的‘家’了。”这是无数离退休老党员的心声。

针对离退休干部党支部无固定阵地、活动形式单一等问题，市委老干局整合资源，创建了共享式离退休干部党建活动阵地——“桑榆红驿站”，成为全省离退休干部党建工作的响亮品牌。

自2020年启动建设以来，全市建立“桑榆红驿站”11个，各地“桑榆红驿站”依托“思想政治课堂、文体活动课堂、文明实践课堂、初心使命课堂”学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、践行核心价值观、丰富文化生活、持续激发组织活力，离退休干部党支部纷纷就近到“桑榆红驿站”开展党史学习教育、政治理论学习、主题党日等活动，着力破解离退休干部党建活动形式单一、无固定活动阵地开展活动等问题。同时，市委老干局以“桑榆红驿站”为平台，组建了141支“桑榆红”志愿服务队，策划实施117个志愿服务项目，2000余名志愿者深入基层，为基层社会治理助力，为推进乡村振兴添彩，为建设贯彻新发展理念示范区贡献智慧和力量。

“桑榆红驿站”的建设，推动了离退休干部党组织从有形覆盖到有效覆盖，有效补齐离退休干部党建活动阵地需求和活动形式单一的短板，成了离退休干部党建工作的“综合体”、老同志为党和人民事业增添正能量的主要阵地、助推乡村振兴的重要平台、文化养老的示范基地、服务老同志的重要窗口。在第七届全省老干部工作创新大赛中，毕节市《创建“桑榆红驿站”，推动离退休干部党建有效覆盖》荣获全省一等奖。

为加强对流动党员的管理，市委老干局积极探索建立了5个异地离退休干部党支部。“真是太好了，我们终于在贵阳找到‘家’啦！”黔西市驻贵阳离退休支部的老党员王爱国激动地说。

真情暖桑榆 初心映红霞

「全国老干部工作先进集体」毕节市委老干部局工作综述

□本报记者 王韵 通讯员 陈洁

近年来，老干部作用发挥更加彰显。全市广大离退休干部退而不休，继续发光发热，献计出力，一大批老干部回乡带领群众发展产业，创建“产业发展示范点”13个等。

2020年，100余名老同志组建45个调研组，深入135个乡镇285个村、8个易地扶贫搬迁安置点，围绕“两不愁三保障”开展专题调研，提出意见建议179条；全市各级关工委成立173个农村科技培训专家组，为农村青年

培训种养技术1.5万人次。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，广大离退休干部积极投身疫情防控战场，入户走访摸排1.1万人次，在社区卡点测量体温3.5万余人次，劝返走亲串戚人员2000余人次。全市老同志慷慨解囊，积极为抗击疫情捐款100余万元，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

……

莫道桑榆晚，为霞尚满天。为巩

固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，继续鼓励和支持老干部发挥自身优势，市委老干局组织实施反哺家乡、桑榆志愿、乡风文明、绿色发展、党建引领等“五大行动”，采取回乡奉献、建言献策、技术指导、社会治理等方式，引导老干部发挥引领员、指导员、传承员、保护员、先锋员作用。

近年来，老干部服务管理更加精准，活动开展更加丰富。市委老干局强化提供精准服务理念，为老干部办实事、解难事，不断增强老干部幸福感、获得感。组织开展了形式多样的活动，丰富了老干部的精神文化生活，展示了他们积极向上的阳光心态，激发他们为党和人民的事业增添正能量的热情。

市委老干局每年定期或不定期组织开展健康体检、知识讲座、外出参观考察；加大对特殊困难的老干部及

老干部遗孀的帮扶力度，让特困老干部及老干部遗孀充分感受到市委、市政府的关怀；全市各级老干部工作部门共帮扶慰问特殊困难老干部和老干部遗孀1500余人次，发放帮扶资金300余万元；开通离休干部就医绿色通道，实行优先挂号、优先就诊、优先缴费、优先取药、优先住院，离休干部看病就医更加方便。

发光发热献初心，晚霞添彩耀乌蒙。开展“我看新中国成立70周年新成就”“我看建党百年新成就”“我看

脱贫攻坚新成就”等系列专题调研；举行庆祝新中国成立70周年——“我和我的祖国”离退休干部“快闪”活动、庆祝中国共产党成立100周年——“喜庆百年华诞·桑榆红心向党”离退休干部文艺展演；各级关工委组建1000多个“五老”宣讲团（组）3000多名“五老”宣讲员，深入干部群众和青少年中开展“红心永向党、永远跟党走”等主题教育宣讲5000多场次……



“桑榆红”志愿服务队开展志愿服务活动

近年来，老干部工作信息化建设更加高效，工作队伍建设更加有力。

“这个微信公众号很方便、很便捷，比电视报纸还及时，我们老同志很喜欢。”大家对“离退休干部工作”微信公众号连连夸赞。目前，全市关注和“离退休干部工作”微信公众号的老干部和老干部工作者近4万名，名列全国、全省前列。

为提高老干部工作者运用信息化手段工作的能力和水平，市委老干局加强老干部工作宣传队伍的培训，举办老干部工作者信息宣传员培训班，对“数字黔老”手机APP软件操作要领、新闻写作、舆情舆论处置等内容进行培训。目前，全市1387个单位开通“数字黔

老”平台，离退休干部和老干部工作者信息入库率达100%；动员组织3万多名老同志和老干部工作者安装使用“数字黔老”手机APP。

持续强化老干部工作队伍建设，把严管与厚爱结合起来，让老干部工作者干事有动力、发展有奔头，用心用力做好老干部工作。选派100余名老干部工作者到省委党校、浙江大学等地参加能力提升培训，举办10余期老干部工作者能力提升培训班，着力提升老干部工作者的专业知识、专业能力、专业作风和专业精神；选派5名干部驻村挂职，联系相关部门，争取到各类资金500余万元，为驻村帮扶联系点的两个村解决补短板资金、慰问困难党员群众

和贫困大学生等。

在省委老干局连续两年开展的“全省老干部工作者岗位练兵大比武”活动中，毕节市委老干局均取得一等奖的好成绩，100余名老干部工作者荣获全省个人一、二、三等奖，占全省获奖人数的三分之二以上。

不忘初心方能行稳致远，不忘本来方能开辟未来。下一步，市委老干局将深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，带着感情和责任做好新时代老干部工作，精心精细精准搞好服务，引导广大老干部为建设贯彻新发展理念示范区作出积极贡献。



“喜庆百年华诞·桑榆红心向党”文艺展演



黔西市退休老领导到疫情防控卡点慰问



退休老同志在“桑榆红驿站”开展剪纸活动

·本版图片均由毕节市委老干部局提供·